
ਗਉੜੀ ॥ ਗਜ ਨਵ ਗਜ ਦਸ ਗਜ ਇਕੀਸ ਪੁਰੀਆ ਏਕ ਤਨਾਈ ॥ ਸਾਠ ਸੂਤ ਨਵ ਖੰਡ ਬਹਤਰਰ 
ਪਾਟੁ ਲਗ੅ ਅਰਿਕਾਈ ॥੧॥ ਗਈ ਬੁਨਾਵਨ ਮਾਹ੅ ॥ ਘਰ ਛ੅ਰਡਐ ਜਾਇ ਜੁਲਾਹ੅ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ 
ਗਜੀ ਨ ਰਮਨੀਐ ਤ੅ਰਲ ਨ ਤੁਲੀਐ ਪਾਚਨੁ ਸ੃ਰ ਅਢਾਈ ॥ ਜ੆ ਕਰਰ ਪਾਚਨੁ ਬ੃ਰਗ ਨ ਪਾਵ੄ ਝਗਰੁ 
ਕਰ੄ ਘਰਹਾਈ ॥੨॥ ਰਦਨ ਕੀ ਬ੄ਠ ਖਸਮ ਕੀ ਬਰਕਸ ਇਹ ਬ੃ਲਾ ਕਤ ਆਈ ॥ ਛੂਟ੃ ਕੂੰਡ੃ ਭੀਗ੄ 
ਪੁਰੀਆ ਚਰਲ਑ ਜੁਲਾਹ੅ ਰੀਸਾਈ ॥ ੩॥ ਛ੅ਛੀ ਨਲੀ ਤੰਤੁ ਨਹੀ ਰਨਕਸ੄ ਨਤਰ ਰਹੀ ਉਰਝਾਈ ॥ 
ਛ੅ਰਡ ਪਸਾਰੁ ਈਹਾ ਰਹੁ ਬਪੁਰੀ ਕਹੁ ਕਬੀਰ ਸਮਝਾਈ ॥੪॥੩॥੫੪॥ {ਪੰਨਾ 335} 

਩ਦਅਯਥ:- ਗਜ ਨਵ—ਨ੆  ਗਜ਼, ਨ੆  ਗ੅ਰਕ ਾਂ। ਗਜ ਦ਷—ਦ਷ ਇੰਦਰ ੃। ਗਜ ਇਕੀ਷—ਇੱਕੀ ਗਜ਼ (਩ੰਜ ਷ੂਖਭ 

ਤੱਤ, ਩ੰਜ ਅ਷ਥੂਰ ਤੱਤ, ਦ਷ ਩ਰ ਣ, ਇਕ ਭਨ=21)। ਩ੁਯੀਆ ਤਨ ਈ—਩ੂਯੀ (40 ਗਜ਼ ਦੀ) ਤ ਣੀ। ਷ ਠ 

਷ੂਤ—਷ੱਠ ਨ ੜੀਆਾਂ ਰੰਭ੃ ਩ ਷੃ ਦ  ਤ ਣ । ਨਵਖੰਡ—ਨ੆  ਟ੅ਟ੃, ਨ੆  ਜ੅ੜ ਤ ਣੀ ਦ੃ (4 ਜ੅ੜ ਫ ਸ ਾਂ ਦ੃, 4 ਜ੅ੜ 

ਰੱਤ ਾਂ ਦ੃, ਇਕ ਧੜ=ਨ੆। ਫਸਤਰਯ—ਫਸੱਤਯ ਨ ੜੀਆਾਂ ਛ੅ਟੀਆਾਂ। ਩ ਟੁ—਩੃ਟ । ਰਗ੅ ਅਰਧਕ ਈ—ਵ ਧ ੂਰੱਗ  

ਸ੄।1।  

ਫੁਨ ਵਨ—(ਤ ਣੀ) ਉਣ ਉਣ ਰਈ। ਭ ਸ੅—ਵ ਸ਼ਨ । ਘਰਯ ਛ੅ਰਡਐ—ਘਯ ਛੱਡਣ ਦ੃ ਕ ਯਨ, ਷ਵ੄-਷ਯੂ਩ 

ਛੱਡਣ ਕਯਕ੃, ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਚਯਨ ਰਵ਷ ਯਨ ਕਯਕ੃। ਜ ਇ—ਚੱਰ ਩ੈਂਦ  ਸ੄, ਜਨਭ ਰਵਚ ਆਉਂਦ  ਸ੄। ਜੁਰ ਸ੅—

ਜੀਵ-ਯੂ਩ ਜੁਰ ਸ ।1। ਯਸ ਉ।  

ਗਜੀ—ਗਜ਼ ਾਂ ਨ ਰ। ਨ ਰਭਨੀਐ—ਨਸੀਂ ਰਭਣੀਦੀ। ਤ੅ਰਰ—ਤ੅ਰ ਨ ਰ, ਵੱਟ੃ ਨ ਰ। ਩ ਚਨੁ—਩ ਣ (ਜ੅ 

ਕੱ਩ੜ  ਉਣਨ ਤੋਂ ਩ਰਸਰ ਾਂ ਤ ਣੀ ਨੰੂ ਰ ਈਦੀ ਸ੄ ਤ ਰਕ ਧ ਗ੃ ਩ੱਕ੃ ਯਰਸਣ ਤ੃ ਉਣਨ ਵ੃ਰ੃  ਨ ਸ ਟੁੱਟਣ), ਖ਼ੁਯ ਕ। 

ਜ੆ ਕਰਯ—ਜ੃। ਫ੃ਰਗ—ਛ੃ਤੀ, ਵ੃ਰ੃  ਰ਷ਯ। ਘਯ ਸ ਈ—ਘਯ ਰਵਚ ਸੀ। ਸ ਈ—ਸੀ।2।  

ਰਦਨ ਕੀ ਫ੄ਠ—ਥ੅ੜ੃ ਰਦਨ ਾਂ ਦੀ ਫ੄ਠਕ ਰਈ, ਥ੅ੜ੃ ਰਦਨ ਾਂ ਦ੃ ਜੀਊਣ ਰਈ। ਫਯਕਰ਷—ਫਯ-ਅਕ਷, ਉਰਟ, 

ਆਕੀ। ਖ਷ਭ ਕੀ ਫਯਕਰ਷—ਭ ਰਕ-਩ਰਬੂ ਤੋਂ ਆਕੀ। ਇਸ ਫ੃ਰ —(ਭਨੱੁਖ  ਜਨਭ ਦ ) ਇਸ ਷ਭ । ਕਤ 

ਆਈ—ਰਕਥੋਂ ਆ ਷ਕਦ  ਸ੄? ਭੁੜ ਨਸੀਂ ਰਭਰਦ । ਛੂਟ੃—ਛੱੁਟ ਜ ਾਂਦ੃ ਸਨ, ਖੁੱ਷ ਜ ਾਂਦ੃ ਸਨ। ਕੰੂਡ੃—(ਬ ਵ, 

ਜਗਤ ਦ੃ ਩ਦ ਯਥ) ਰਭੱਟੀ ਦ੃ ਫਯਤਨ, ਰਜਨ੍ ਾਂ ਰਵਚ ਩ ਣੀ ਩  ਕ੃ ਷ੂਤਯ ਦੀਆਾਂ ਨਰੀਆਾਂ ਕੱ਩ੜ  ਉਣਨ ਵ੃ਰ੃  

ਰਬਉਂ ਯੱਖੀਦੀਆਾਂ ਸਨ। ਩ੁਯੀਆ—ਨਰੀਆਾਂ, ਵ ਸ਼ਨ । ਯੀ਷ ਈ—ਰਯ਷ ਕ੃, ਰਖੱਝ ਕ੃।3।  

ਛ੅ਛੀ—ਖ਼ ਰੀ। ਨਰੀ—ਨਰਕੀ। ਤੰਤੁ—ਤੰਦ (ਬ ਵ, ਷ੁਆ਷)। ਛ੅ਛੀ ਨਰੀ—ਨਰੀ ਖ਼ ਰੀ ਸ੅ ਜ ਾਂਦੀ ਸ੄ (ਬ ਵ, 

ਜੀਵ ਤਭ  ਷ਯੀਯ ਨੰੂ ਛੱਡ ਜ ਾਂਦ  ਸ੄)। ਤਯ—ਤੁਯ, ਰਜ਷ ਦ੃ ਦੁਆਰ੃  ਉਰਣਆ ਕੱ਩ੜ  ਵਰ੍੃ਟੀਦ  ਸ੄। 

ਉਯਝ ਈ—ਉਰਝੀ ਸ੅ਈ। ਨ ਤਯ ਯਸੀ ਉਯਝ ਈ—ਨ ਬੀ ਬੀ ਉਰਝੀ ਨਸੀਂ ਯਰਸੰਦੀ, ਨ ਬੀ ਦ  ਜ੅ ਷ੁਆ਷ ਾਂ 

ਨ ਰ ਷ੰਫੰਧ ਷ੀ ਉਸ ਬੀ ਨਸੀਂ ਯਰਸੰਦ । ਩਷ ਯ—ੁਰਖਰ ਯ , ਪ਷-ਪ਷ । ਈਸ —ਇਥ੃ ਸੀ। ਫ਩ੁਯੀ—ਸ੃ ਬ੄ੜੀ 

(ਵ ਸ਼ਨ )! ਈਸ  ਯਸੁ—ਇਥ੃ ਸੀ ਰਟਕੀ ਯਸੁ, ਜੀਵ ਦ  ਷ ਥ ਛੱਡ ਦ੃ਸ, ਖ਼ਰ ਷ੀ ਕਯ।4।  

ਅਯਥ:- ਜਦੋਂ ਜੀਵ-ਜੁਰ ਸ  ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਚਯਨ ਰਵ਷ ਯਦ  ਸ੄, ਤ ਾਂ ਵ ਸ਼ਨ  (ਇਸ ਷ਯੀਯ ਦੀ ਤ ਣੀ) ਉਣ ਉਣ ਤੁਯ 

਩ੈਂਦੀ ਸ੄ (ਬ ਵ, ਩ਰਬੂ ਨੰੂ ਰਵ਷ ਯਨ ਕਯਕ੃ ਜੀਵ ਵ ਸ਼ਨ  ਰਵਚ ਫੱਝ ਜ ਾਂਦ  ਸ੄ ਤ੃ ਇਸ ਵ ਸ਼ਨ  ਇ਷ ਨੰੂ ਷ਯੀਯ 

ਰਵਚ ਰਰਆਉਣ ਦ  ਕ ਯਨ ਫਣਦੀ ਸ੄)।1। ਯਸ ਉ।  

(ਜਦੋਂ ਜੀਵ ਜਨਭ ਰੈਂਦ  ਸ੄ ਤ ਾਂ, ਭ ਨ੅ ,) ਩ੂਯੀ ਇਕ ਤ ਣੀ (40 ਗਜ਼ ਾਂ ਦੀ ਰਤਆਯ ਸ੅ ਜ ਾਂਦੀ ਸ੄) ਰਜ਷ ਰਵਚ ਨ੆  

ਗ੅ਰਕ ਾਂ, ਦ਷ ਇੰਦਯ੃ ਤ੃ ਇੱਕੀ ਗਜ਼ ਸ੅ਯ ਸੁੰਦ੃ ਸਨ (ਬ ਵ, ਩ੰਜ ਷ੂਖਭ ਤੱਤ, ਩ੰਜ ਷ਥੂਰ ਤੱਤ, ਦ਷ ਩ਰ ਣ ਤ੃ ਇਕ 

ਭਨ—ਇਸ 21 ਗਜ਼ ਤ ਣੀ ਦ੃ ਸ੅ਯ ਸਨ)। ਷ੱਠ ਨ ੜੀਆਾਂ (ਇਸ ਉ਷ ਤ ਣੀ ਦ੃ ਰੰਭ੃ ਩ ਷੃ ਦ ) ਷ੂਤਯ ਸੁੰਦ  ਸ੄, 



(਷ਯੀਯ ਦ੃ ਨ੆  ਜ੅ੜ ਉ਷ ਤ ਣੀ ਦ੃) ਨ੆  ਟ੅ਟ੃ ਸਨ ਅਤ੃ ਫਸੱਤਯ ਛ੅ਟੀਆਾਂ ਨ ੜੀਆਾਂ (ਇਸ ਉ਷ ਤ ਣੀ ਨੰੂ) ਵ ਧ ੂ

਩੃ਟ  ਰੱਗ  ਸ੅ਇਆ ਷ਭਝ੅।1।  

(਷ਯੀਯ-ਯੂ਩ ਇਸ ਤ ਣੀ) ਗਜ਼ ਾਂ ਨ ਰ ਨਸੀਂ ਰਭਣੀਦੀ, ਤ੃ ਵੱਟ੃ ਨ ਰ ਤ੅ਰੀਦੀ ਬੀ ਨਸੀਂ (ਉਂਞ ਇ਷ ਤ ਣੀ ਨੰੂ ਬੀ 

ਸਯ ਯ੅ਜ਼) ਢ ਈ ਷੃ਯ (ਖ਼ੁਯ ਕ-ਯੂ਩) ਩ ਣ ਚ ਸੀਦੀ ਸ੄। ਜ੃ ਇ਷ ਨੰੂ ਇਸ ਩ ਣ ਵ੃ਰ੃  ਰ਷ਯ ਨ  ਰਭਰ੃  ਤ ਾਂ ਘਯ ਰਵਚ 

ਸੀ ਯ੆ਰ  ਩  ਦੇਂਦੀ ਸ੄ (ਬ ਵ, ਜ੃ ਖ਼ੁਯ ਕ ਨ ਸ ਰਭਰ੃  ਤ ਾਂ ਷ਯੀਯ ਰਵਚ ਤਯਥੱਰ ਭੱਚ ਜ ਾਂਦੀ ਸ੄)।2।  

(ਵ ਸ਼ਨ -ਫੱਧ  ਜੀਵ) ਥ੅ੜ੃ ਰਦਨ ਾਂ ਦ੃ ਜੀਊਣ ਖ਼ ਤਯ ਖ਷ਭ-਩ਰਬੂ ਤੋਂ ਆਕੀ ਸ੅ ਜ ਾਂਦ  ਸ੄ (਩ਰਬੂ ਦੀ ਮ ਦ ਦ  ਷ਭ  

ਗੁਆ ਰੈਂਦ  ਸ੄ ਤ੃ ਰਪਯ) ਇਸ ਵ੃ਰ  ਸੱਥ ਨਸੀਂ ਆਉਂਦ । (ਆਖ਼ਯ) ਇਸ ਩ਦ ਯਥ ਖੁੱ਷ ਜ ਾਂਦ੃ ਸਨ, ਭਨ ਦੀਆਾਂ 

ਵ ਸ਼ਨ ਾਂ ਇਸਨ ਾਂ ਩ਦ ਯਥ ਾਂ ਰਵਚ ਪ਷ੀਆਾਂ ਸੀ ਯਰਸ ਜ ਾਂਦੀਆਾਂ ਸਨ, (ਇ਷ ਰਵਛ੅ੜ੃ ਦ੃ ਕ ਯਨ) ਜੀਵ-ਜੁਰ ਸ  ਰਖੱਝ 

ਕ੃ ਇਥੋਂ ਤੁਯ ਩ੈਂਦ  ਸ੄।3।  

(ਆਖ਼ਯ) ਨਰੀ ਖ਼ ਰੀ ਸ੅ ਜ ਾਂਦੀ ਸ੄, ਤੰਦ ਨਸੀਂ ਰਨਕਰਦੀ, ਤੁਯ ਉਰਝੀ ਨਸੀਂ ਯਰਸੰਦੀ (ਬ ਵ, ਜੀਵ ਤਭ  ਷ਯੀਯ 

ਨੰੂ ਛੱਡ ਦੇਂਦ  ਸ੄, ਷ੁਆ਷ ਚੱਰਣ੃  ਭੁੱਕ ਜ ਾਂਦ੃ ਸਨ, ਷ੁਆ਷ ਾਂ ਦ  ਨ ਬੀ ਨ ਰੋਂ  ਷ੰਫੰਧ ਟੁੱਟ ਜ ਾਂਦ  ਸ੄)। ਸ੃ ਕਫੀਯ! ਸੁਣ 

ਤ ਾਂ ਇ਷ ਵ ਸ਼ਨ  ਨੰੂ ਭੱਤ ਦ੃ ਕ੃ ਆਖ—ਸ੃ ਚੰਦਯੀ ਵ ਸ਼ਨ ! ਇਸ ਜੰਜ ਰ ਛੱਡ ਦ੃, ਤ੃ ਸੁਣ ਤ ਾਂ ਇ਷ ਜੀਵ ਦੀ 

ਖ਼ਰ ਷ੀ ਕਯ।4।3। 54।  

ਸ਼ਫਦ ਦ  ਬ ਵ:- ਜਦੋਂ ਜੀਵ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਮ ਦ ਰਵ਷ ਯ ਦੇਂਦ  ਸ੄ ਤ ਾਂ ਵ ਸ਼ਨ  ਰਵਚ ਫੱਝ ਜ ਾਂਦ  ਸ੄। ਵ ਸ਼ਨ  ਦ  ਫੱਧ  

ਸ੅ਇਆ ਜੀਵ ਜਗਤ ਰਵਚ ਆਉਂਦ  ਸ੄। ਇੱਥ੃ ਬ ਵੇਂ ਥ੅ੜ੃ ਸੀ ਰਦਨ ਾਂ ਰਈ ਯਰਸਣ  ਸੁੰਦ  ਸ੄, ਩ਯ ਦੁਨੀਆ ਦ੃ 

਩ਦ ਯਥ ਾਂ ਰਵਚ ਪ਷ ਜ ਾਂਦ  ਸ੄, ਤ੃ ਩ਰਬੂ ਤੋਂ ਆਕੀ ਸੀ ਯਰਸੰਦ  ਸ੄। ਆਖ਼ਯ ਭ੆ਤ ਆ ਜ ਾਂਦੀ ਸ੄, ਩ਯ ਰਪਯ ਬੀ 

ਵ ਸ਼ਨ  ਇ਷ ਦੀ ਖ਼ਰ ਷ੀ ਨਸੀਂ ਕਯਦੀ। 54।  

  


